ИГРЫ В ПЕРИОД адаптАЦИИ ПЕРВОКЛАССНИКОВ К школЕ – интернатУ II вида 

Перова Т.Н.

Государственное (областное) специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа – интернат II вида города Лебедяни Липецкой области

Дети пришли учиться в первый класс в школу-интернат. Им трудно в первые дни, недели, месяцы привыкнуть, адаптироваться в новой для них школьной среде. Чтобы привыкание к новой школьной жизни прошло спокойно, без психологических трудностей на помощь приходит такой вид деятельности как игра. В игре происходит адаптация младших школьников к системе общественно-полезной деятельности, формируется сознательное подчинение социальным нормам, развивается общественная активность. Игровая деятельность непосредственно связана с учебной деятельностью, расширяет возможности, является важным источником развития детей с нарушениями слуха. По словам Д. Б. Эльконина «ни в какой другой деятельности нет такого эмоционального вхождения в жизнь взрослых, такого действенного выделения общественных функций и смысла человеческой деятельности, как в игре. Таково первое основное значение игры для развития ребенка». В игре дети быстрее адаптируются к  школьной жизни, легко запоминают названия предметов и овладевают значениями слов. Подбор игр для внеклассных мероприятий и работа над произношением звуков, слов согласуется мною с учителем-дефектологом класса.

Для того чтобы детям моего класса быстрее привыкли к школьной жизни мною были проведены различные игры. 

Предметные игры.

Игра «Первоклассник».

Цель: закрепление знаний детей о школьных предметах, воспитание интереса к учебной деятельности, закрепление слухового восприятия.

Игровое действие: соревнование – кто быстрее соберет в портфель учебные вещи и правильно их назовет.

Ход игры: на столе воспитателя лежат два портфеля и учебные принадлежности (тетради, ручки, карандаши и т.д.) Сообщаю детям, что на столе лежат учебные вещи и что игрокам надо их правильно назвать, затем быстро сложить их в портфель. Кто сделает быстрее всех и верно, тот и выиграл. Обращаю внимание детей на то, что не только все быстро надо сложить, но и аккуратно; поощряю тех, кто точно выполнил правила в игре.

Игра «Чудесный мешочек».

Цель: учить узнавать предметы по характерным признакам, развивать слуховое восприятие. 

Игровое действие: угадывание знакомого предмета на ощупь.

Ход игры: использую те же школьные принадлежности, предварительно повторяю с детьми их названия. Затем убираю предметы в мешочек. Вызываю ученика к столу и предлагаю ему на ощупь найти в мешочке предмет. ( за экраном называю учащемуся задание ).

· Никита, иди к доске. 

· -Найди карандаш, Никита.

·  Что ты достал, Никита?  (Никита отвечает: «Карандаш» )

Игра продолжается до тех пор, пока все предметы не будут названы. В ходе игры развивается не только процесс запоминания, но и развивается речь, слуховое восприятие, вырабатывается выдержка.

Подвижные игры на развитие слухового внимания.

Игра «Домики».

Цель: формирование у детей умения выполнять действие по сигналу.

Ход игры: 

· В одну шеренгу становись! Ребята, мы сейчас с вами поиграем в игру «Домики».

· Прочитайте хором, как называется игра.. Домики.

·  Что это? Это обруч. Обруч будет домиком.

·   Посчитайте, сколько будет домиков? Домиков 5-  пять.

·   Нас шесть человек.

·   Всем ли достанется домик? Нет! Один человек будет без домика.

·   Тот, кто останется без домика – тот выбывает из игры.

·   Что это? Дудка.

·   Что это? Это свисток.

·   Я даю сигнал дудкой – вы идете по кругу.

·   Я даю сигнал свистком – вы забегаете в домики.

·   Направо! Раз! Два!

·   Внимание! Начали!

·   Что ты сделал, Никита?  ( Я зашел в домик )

·   Кто остался без домика?  (Настя )

Игра «Спящий кот».

Цель: формирование у детей умения выполнять действие по сигналу.

Ход игры: 

  Сейчас мы поиграем в игру «Спящий кот». Прочитайте хором. В игре участвуют водящий – кот и игроки – мыши.

  Кота мы выберем считалкой.

  Возьмитесь за руки, образуйте круг.

  Лера, встань на середину круга, начинай считалку.

  Солнце в небе голубом

  Сегодня будешь ты котом!

  1,2,3,4,5 – сегодня ты будешь играть.

  Котом будет Настя.

Когда кот спит – мыши на цыпочках ходят вокруг него.

Раздаётся сигнал свистком – мыши разбегаются, кот просыпается и ловит мышей. Тот мышонок, которог8о поймал кот – сам становится котом.

Игра «Кто как кричит».

Цель: учить детей подражать крику животных, закреплять умение ходить по кругу, останавливаться на звук свистка, развивать речь.

Ход игры:

Дети ходят по кругу.

Воспитатель, чтобы дети не видели, дает сигнал свистком.

Дети останавливаются. Воспитатель спрашивает:

· Кто лает?  (бросает мяч ученику).

· Собака « ав-ав»  (отвечает ученик, ловит мяч. Бросает мяч воспитателю). Если ребенок ошибается, то воспитатель задает вопрос другому  и бросает тому мяч.

· Дети опять идут по кругу и т.д.

· Кто мычит?

· Корова «му-му-му»

· Кто мяукает?

· Кошка «мяу-мяу»

· Кто блеет?

· Овца «бе-бе»

· Кто ржет?

· Лошадь «иго-го» 

Итог:

· Понравилось играть? Да

· Как называлась игра? 

· Кто как кричит

· Хорошо, молодцы. 

· Сюжетно – ролевая игра «Магазин».

· Перед игрой была проведена предварительная работа – экскурсия в продовольственный магазин.

· Цель: учить отражению в игре труда взрослых, их взаимоотношениям в процессе деятельности, развивать словесное общение детей; развивать активность, самостоятельность, воображение, способствовать процессу социализации детей.

· Ход игры.

· -  Сейчас мы будем играть. 

·   Как вы думаете, в какую игру мы будем играть?

· Рита: _Мы будем играть в «Магазин»

·   Почему? Кто знает?

· Лера: В магазине есть продавец, кассир, витрина и продукты.

· -  Правильно.

·   Кто из вас будет работать в магазине?

·   Я буду продавец

· Рита: - А я – кассир.

·   А кем будете вы? (Обращаюсь к остальным ученикам)

· Никита: -Покупателями.

· -  Андрей будет шофёр.

· -  кассир Рита и продавец Лера займите рабочие места. Наденьте халаты. Шофёр Андрей привез  на машине  в магазин ряженку.

· Лера: - вы привезли ряженку?

· Андрей: - Да.

· Лера: -Спасибо (ставит ряженку на витрину)

· Покупатель Настя: - Добрый день.

· Продавец: – Здравствуйте, что вам?

· Настя: -Дайте, пожалуйста, пакет ряженки.

· Лера: -Всё?

· Настя: Да.

· Кассир Рита: - С вас двадцать рублей.

· Настя:  Возьмите.

· Кассир: - Возьмите сдачу.

· Настя: - Спасибо.

· Покупатель Никита: - Здравствуйте

· Лера: - Здравствуйте, что вам?

· Никита: - Дайте мне, пожалуйста, пакет молока.

· Лера: - Всё?

· Никита: - Да

· Кассир: - С вас двадцать пять рублей.

· Никита: - Возьмите.

· Кассир: - Ваша сдача – возьмите.

· Никита: - Спасибо

Итог игры:

· Что мы делали? 

·  Играли.

· Как называлась игра?

· «Магазин». Правильно.

· Вам понравилась игра?

· Да

· Продавец Рита и кассир Рита хорошо справились со своими ролями. Хорошо говорили. Были вежливы.

· Покупатели Никита и Настя тоже хорошо изображали покупателей. Хорошо говорили.

· Андрей профессионально изображал шофёра.

· Все молодцы. В следующий раз, когда будем играть вы поменяемся ролями.

